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Тема:

«Сложение двузначного числа и однозначного с переходом через разряд»
Цель: Помочь ученикам в формировании практических навыков сложения двузначного и однозначного числа с переходом через разряд.

Задачи: 1)Повторить и закрепить навыки сложения с переходом через разряд в пределах 20.

2)Показать два способа сложения с переходом через разряд и дополняя до «круглого» числа.

3) Помочь каждому ученику использовать свои знания в изучении нового материала и умелом использовании на практике

Ход урока:.
1. Организационный момент. Приветствие.

на доске:        15 октября.

                   Классная работа.

1)  16 + 4 =      14 + 7 =          20 + 13 =          26 + 8 =        9 + 64 = 
        4                12                    8                        15               19

(записать только ответы и сделать взаимопроверку)
- Проверим, что у вас получилось, поменяйтесь листочками.  (20, 21, 33, 34, 73)

-  У кого ошибка в первом примере?

- …во втором?

- ….в третьем и т.д. (записать количество  неверных ответов под каждым примером)

- Посмотрите, в каком примере вы сделали меньше всего ошибок????

- Скажите, что надо уметь делать тем ребятам, чтобы они не делали ошибки в первом примере? (округлять до 10)
- Давайте напомним данным ребятам, как это делается….

1 +  □ = 10         2 +  □ = 10 

3 +  □ = 10         4 +  □ = 10  и т.д. (на доске учитель вписывает в □ нужные цифры)
- Скажите, что надо уметь делать тем ребятам, чтобы они не делали ошибки в третьем примере? (прибавлять двузначные числа к «круглому» числу)

- Придумайте свои примеры….. (дети придумывают)
- Итак, почему же было много ошибок во втором примере? Что надо уметь делать?

(складывать однозначные числа с переходом через десяток)
14 + 7 = (10 +4) + 7 = 10 + (4 + 7) = 10 + 11 = 21(дети устно говорят, учитель записывает)
15  + 7 …………………… (5 + 7) = 10 + 12 = 22

(6 + 7) = 13

(7 + 7) = 14

(8 + 7) = 15 …и  т.д. (повторить сложение с переходом числа 7)

- Почему же было много ошибок в четвёртом примере? Что надо уметь делать?

26 + 8 = (20 +6) + 8 = 20 + (6 + 8) = 20 + 14 = 34(дети устно говорят, учитель записывает)

25 + 8 ……………………  (5 + 8) = 20 + 13 = 33
(4 + 8) = 12
(3 + 8) = 11
(7 + 8) = 15 …и  т.д. (повторить сложение с переходом числа 8)
- Почему же было много ошибок в пятом примере? Что надо уметь делать?

(сначала сгруппировать однозначные числа, а потом прибавить «круглое» число)

- В первых случаях мы переставляли скобки, а теперь переставили числа и сгруппировали однозначные числа.

записать (хором):      45 + 7  =  (40 + 5) +7 = 40 + (5 +7) = 40 + 12 = 52
- Сложение на 7 мы уже повторили, значит 5 +7 = ??? Продолжим устно дальше
55 + 7  =  (50 + 5) +7 = 50 + (5 +7) = 50 + 12 = 62

65 + 7  =  (60 + 5) +7 = 60 + (5 +7) = 60 + 12 = 72 и т.д.
Вывод: Надо знать сложение  однозначных чисел с переходом через разряд до 20.
2)  Работа по учебнику с. 57 №2.    - Продолжим запись…
45 + 7  =  (40 + 5) +7 = 40 + (5 +7) = 40 + 12 = 52

36 + 7  =  (30 + 6) +7 = 30 + (6 +7) = 30 + 13 = 43

48 + 5  =  (40 + 8) +5 = 40 + (8 +5) = 40 + 13 = 53

64 + 8  =  (60 + 4) +8 = 60 + (4 +8) = 60 + 12 = 72 (можно просто проговорить)
73 + 9  =  (70 + 3) +9 = 70 + (3 +9) = 70 + 12 = 82

3) - Но мы сегодня рассматривали ещё один способ сложения подобных чисел, кто помнит? 

(дополнение до «круглого»  числа)
36 + 7  =  36 + (4 + 3) = (36 + 4) + 3 = 40 + 3 = 43

48 + 5  =  48 + (2 + 3) = (48 + 2) + 3 = 50 + 3 = 53

64 + 8  =  64 + (6 + 2) = (64 + 6) + 2 = 70 + 2 = 72(можно просто проговорить)
73 + 9  =  73 + (7 + 2) = (73 + 7) + 2 = 80 + 2 = 82
- В обоих случаях мы писали числа по порядку, только переставляли скобки.
4) – А как выполнить быстро сложение 7 +37? Продиктуйте, как сделать  мне запись…

7 + 37 = 7 + (30 + 7) =  (7 + 7) + 30 = 14 + 30 = 44

4 + 28 = 4 + (20 + 8) =  (4 + 8) + 20 = 12 + 20 = 32

- как сосчитать 54 +9 ?  27 +5? (можно просто проговорить)
Вывод: такой способ сложения называется поразрядным с переходом через разряд.

5) – А теперь проверим, как вы усвоили данный учебный материал, самостоятельно выполнить № 6  3-5 столбики. Верхние примеры решаете с дополнением до «круглого»  числа, а второй ряд - поразрядным способом с переходом через разряд.
- Кто быстрее? (При проверке учитель записывает сам)   (самопроверка)
85 + 6 =  85 + (5 +1) = (85 +5) + 1 = 91  -  дополнение  до «круглого»  числа
36 + 9 =  36 + (4 +5) = (36 +4) + 5 = 45

75 + 5 = (70 +5) +5 = 70 +(5 +5) = 70 + 10 = 80– можно не раскладывать


9 + 43 = 9 + (40+3)=(9+3) +40=12 +40 =52-  поразрядный способ с переходом через разряд
3 + 58 = 3 + (50 +8) = (3 + 8) +50 = 11 + 50 =61
5 + 55 =  5 + (50 + 5) = (5 + 5) + 50 = 10 +50 = 60
- Каким способом было удобнее прибавлять???
6) № 7- Посмотрите, в чём трудность данных примеров? (три числа и действия со скобками)
- Что надо выполнить сначала? (действия в скобках)

- Выполните самостоятельно, записывая пример и сразу же ответ над знаком в скобках и в примере. Мальчики верхний ряд, девочки – нижний. Кто быстрее??? 
   44                                             28                                                                           69
7 + (30 + 14) = 51           (68 – 40) + 3 =  31                4 + (89 – 20)  = 73
  74                                               27                                                                          35
9 + (54 + 20) = 83           (57 – 30) + 6 =  33                5 + (75 – 40)  = 40
- Проверим, кто внимательнее мальчики или девочки?… 

- у кого 1 ошибка? (посчитать) 2?....

- Какими способами можно складывать двузначные числа и однозначные?
Вывод: Складывать двузначные числа и однозначные, можно поразрядно с переходом через разряд и дополняя до «круглого» числа.
7) – Умея выполнять разные вычисления, нам не составит большого труда решить задачу.

№4. (устно)-Какой надо поставить вопрос, чтобы решением задачи была сумма чисел 25 и 8?
а) На уроке было 28 учеников и 8 учителей. Сколько всего человек было на уроке?
б) В автобусе было 28 детей, а взрослых на 8 больше. Сколько взрослых было в автобусе?

- Запишем решение и ответ.
8) - №5 – самостоятельно, только записать решение и ответ. (сделать взаимопроверку)

Или  предложить три варианта:  6+8=14                    18+6=24                    118+6=124
Решите ту задачу, которая для вас легче.
9) – Чему учились на уроке? (Складывать двузначные числа и однозначные, можно поразрядно с переходом через разряд и дополняя до «круглого» числа.)

10) д/з  №3, №4 с.25 в тетрадях  для самостоятельных работ.
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